

## 绿色赋能百业兴

本报全媒体记者 李政昊



萍乡市萍水湖湿地公园绿意盎然。 省生态环境厅供图

2023年10月,习近平总书记在江西考察时强调,要坚定不移走生态优先、绿色发展之路,推动全面绿色转型,打造生态文明建设高地。

总书记始终心系江西的绿水青山,对这片红土地的生态文明建设念兹在兹。

从赣南丘陵到赣北平原,从鄱阳湖湿地到长江岸线……两年来,赣鄱大地河畅、水清、岸绿、景美,成效可观可感。江西正以一笔笔鲜明的“绿色修辞”,把山水田林湖草沙镌刻进发展的底色。

今日的江西,人与自然和谐共生的画面正徐徐铺展。

### 绿色转型为高质量发展注入强劲动力

江西拥有152公里长江岸线,肩负着“一湖清水入江、一江清水东流”的重要使命。如何在经济发展与生态保护之间寻求平衡,成为这片红土地必须回答的时代考题。

江西的回答是:坚持共抓大保护、不搞大开发,坚定不移推动产业绿色转型升级。

眼下,在中国石油化工股份有限公司九江分公司(以下简称九江石化)150万吨/年芳烃及炼油配套改造项目建设现场,机器轰鸣,工人们奋战在一线,一派紧张有序的繁忙景象。

“项目建成后,将助力企业构建炼油芳烃一体化发展新格局,推动沿江资源整合和产业链重构。”九江石化负责人介绍说,届时,九江石化将形成完整的炼油芳烃一体化产业链,不仅为江西打造千亿级化工园区和中部地区一流绿色智能石油炼化基地注入强劲动力,也将为绿色港口建设中积极作为,更好守护长江生态。

九江积极推动产业绿色转型、培育新兴产业,在长江之滨奏响了全面绿色转型的激昂变奏曲。目前,九江已创建2个国家绿色园区、40家国家绿色工厂、3家国家工业产品绿色设计示范企业,以及3家国家绿色供应链企业,进一步推动长江经济带高质量发展。

像九江一样,全省各地都在积极探索,破解绿色转型难题,推动生态环境“高颜值”与经济发展“高质量”协同并进,走

出了一条生态与经济共赢的新路子。

上饶打造光伏产业集群,年产值突破千亿元;鹰潭铜产业链加速转型,5G铜箔、超薄铜带等高端产品打破国际垄断,年加工铜材200万吨……更绿色低碳、更智慧的产业生态正在逐步成型。

近年来,江西深入贯彻落实长江经济带、内陆开放型经济高地、中部地区绿色发展等战略,协同推进国家生态文明试验区建设和生态产品价值实现机制国家试点,积极推动产业、能源、交通运输等领域的低碳转型,绿色低碳发展水平稳步提升。

减污降碳协同增效试点工作持续推进,我省出台《江西省减污降碳协同增效试点评价指标体系》,通过畅通企业与金融资源的对接渠道,支持企业加速绿色转型。目前,已推动40个项目纳入中国人民银行省级绿色项目库,完成授信32.26亿元,放款8.47亿元。

一系列举措聚焦企业绿色转型痛点,通过提升服务效率、优化监管方式、减轻企业负担,为江西经济绿色发展、高质量发展注入强劲动能。

### 生态筑基打造美丽中国“江西样板”

中秋时节,上犹县阳明湖碧波荡漾,湖中小岛星罗棋布,两岸林木葱茏。极目远眺,湖光山色交相辉映,构成一幅如诗如画的生态画卷。

不时有摄影爱好者架起设备,记录下这一美景。“等到深秋,红枫映岸,更是佳境。”摄影爱好者王先生告诉记者。

阳明湖一度沦为“垃圾场”和“大型水产养殖场”,水生动植物锐减,湖泊生态功能逐渐丧失。阳明湖是长江一级支流赣江的重要水源地,生态地位举足轻重,污染治理刻不容缓。阳明湖周边村民至今记得,2017年,赣州全面推行山水林田湖草沙一体化保护和系统治理。关停矿厂,复绿山体,取缔散乱作坊;渔民退捕上岸,餐饮户退出湖区,实现产业生态化、生态产业化转型。

阳明湖这一片湖泊,既蕴含着民生关切,也记录着人与自然和谐相处的生动故事。走在绿色发展道路上,江西始终擦亮“生态底色”,统筹推进产业转型与生态修

复,推动人与自然和谐共生。

景德镇陶瓷产业创新绿色生产工艺,建设陶瓷生态旅游区,实现“一片瓷”的绿色新生;上饶望仙谷用“生态修复+文旅”的创新模式治理废弃矿山,上演了一座矿从“千疮百孔”到“网红景区”的蝶变……

如果说生态修复是对过往生态问题的“补救”,那么坚持源头管控、全过程减污降碳,大力推进数智化改造与绿色化转型,便是更具前瞻性的长远之策。

在萍乡经济技术开发区彭高镇的江西鑫通机械制造有限公司,绿色生产技术正重构传统生产模式。厂区干净整洁,工人们专心调试数据、组装零部件、测试设备,展现出高效有序的智能制造场景。

“传统机械制造行业往往伴随大量废气排放和固体废物,这是许多企业面临的普遍问题。”公司负责人表示,通过绿色园区改造和产品优化,企业能源消耗和污染物排放分别减少15%和30%。同时,企业的市场占有率提升30%,不仅推动自身绿色转型,还促进周边企业绿色升级,为地区经济高质量发展注入源源不断的绿色动力。

生态文明建设步入了更加细化、系统化的新阶段。江西推选并发布11个“无废细胞”典型案例、35个“无废城市”建设实践典型案例、150个“美丽细胞”实践案例,以点带面,推动全域“无废城市”建设,建成“无废细胞”近1400个。

### “两山”转化架起乡村振兴桥梁

“蓝蓝的羽毛,黄黄的肚子,真好看!”在婺源县石门村,几名游客悄悄举起手机,隔着河对准树梢拍照,孩子们则在家长的轻声提醒下,屏住呼吸围在一旁,用目光温柔追随这对“小精灵”。

“这是蓝冠噪鹛,它们对栖息地的环境要求很高,这也使得这个物种变得极度濒危。”饶河源国家湿地公园的工人

员解释道,自2000年以来,婺源蓝冠噪鹛的野生种群数量从50余只增至600多只,是当地生态环境逐步改善的“见证者”。

随着蓝冠噪鹛数量的增加,吸引了越来越多的游客慕名而来。

“我们深入挖掘珍稀鸟类的观赏、旅游和科考价值,拓宽‘两山’转化路径。”工作人员介绍,凭借得天独厚的生态资源,婺源县已经成为生态旅游的新兴目的地,年接待观鸟游客超过100万人次。

如今,蓝冠噪鹛已成为当地独特的生态旅游IP。石门村的候车亭叫“爱鸟亭”,饭店为“爱鸟农庄”,民宿命名为“蓝鹏”。村里的咖啡店、酿酒坊、茶舍等也各具特色,推出了米酒咖啡、噪鹛抱枕、飞羽书签等具有地方特色的旅游产品,丰富了游客的生态文化体验。

依托得天独厚的自然资源,吃生态饭、走生态路的,不仅是石门村。

婺源县推进“生态+文旅”建设,篁岭村通过古村开发,村民人均年收入从3500元跃升至5万元;浮梁县依托良好生态发展茶产业和民宿产业,全县茶叶及相关产业实现营收8.98亿元……江西不断深化“绿水青山就是金山银山”理念,让群众切实享受到绿色发展的红利。

目前,江西已累计创建10个国家级“绿水青山就是金山银山”实践创新基地和28个生态文明建设示范区,为推动生态文明建设提供了有力的示范与支撑。

从绿水青山的厚实家底,到绿色转型的坚实步伐,再到“两山”转化的生动实践,江西以山水为卷,以行动为笔,绘就了一幅壮丽的生态画卷。这幅画卷之上,是63%以上森林覆盖率织就的碧绿屏障,是96.8%空气质量优良天数比率映照的纯净穹顶,是地表水国考断面水质优良比例达97.7%的一川清流,更是万物共生、和美永续的诗意图居。

草木蔓发,春山可望。江西正以更高标准打造美丽中国“江西样板”,书写着人与自然和谐共生的新篇章。